

В диссертационный совет 23.1.001.01
при ФГБУ «Российская государственная библиотека»
119019, Москва, ул. Воздвиженка, 3/5

Отзыв на автореферат диссертации

Лодыгиной Полины Александровны на тему «Научно-исследовательская деятельность в центральных библиотеках субъектов Российской Федерации: проблемы совершенствования организации», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.10.4 «Библиотечное дело, библиографоведение и книговедение»

Актуальность исследования определяется задачей модернизации и научного обеспечения деятельности библиотек в условиях кардинальных социокультурных изменений и активизации использования информации в интересах развития науки и образования. Решение этих задач требует, с одной стороны, научного обоснования развития библиотек. С другой стороны, научного раскрытия фондов и сосредоточенного в них культурного наследия в интересах общества.

До сих пор научный потенциал исследований в области библиотечного дела, библиографоведения и книговедения определялся, прежде всего, деятельностью Российской государственной и Российской национальной библиотек, других федеральных библиотек, академических библиотек и вузов культуры. В автореферате показано, что центральные библиотеки субъектов РФ на практике активно ведут исследовательскую работу в области научного обоснования деятельности библиотек, изучения читателей, краеведения и раскрытия библиотечных фондов. Однако эти исследования носят разрозненный характер и не всегда учитываются в государственной политике.

Теоретическая значимость исследования заключается в обосновании роли и места центральных библиотек субъектов РФ в системе отраслевой науки как научных учреждений в области библиотечного дела, библиографоведения и книговедения. Для обоснования этого положения диссертант выявил и провел сравнительный анализ исторического опыта и современного состояния НИР ЦБ. Определено и систематизировано нормативно-правовое обеспечение деятельности ЦБ. Результаты анализа рассмотрены в контексте государственной научной и культурной политики в стране как основы для формирования целей научных исследований.

Научная обоснованность и достоверность исследования определяется двумя обстоятельствами. Во-первых, фундаментальной методологической и

методической базой исследования (системный и деятельностный подходы, методы социологии и культурологии, сравнительно-исторического анализа, библиометрии и наукометрии). А, во-вторых, широким источниковым основанием проведенного исследования. Диссертантом проанализированы: государственные документы и нормативные акты в области научной и культурной политики, законодательная база в сфере культуры и библиотечного дела субъектов РФ, учредительные документы ЦБ, планы и публичные отчеты, данные о публикациях в ведущих профессиональных журналах, данные всероссийских конкурсов в области научно-исследовательской работы, данные РИНЦ. Кроме этого, диссертант провел самостоятельный сбор информации среди 54 ЦБ по разработанной программе на основе анкеты. Все это позволило сделать выводы применительно к решению исследовательских задач.

Большое значение имеет сделанный диссертантом вывод о формальных основаниях и результативности научно-исследовательской деятельности центральных библиотек субъектов РФ, что позволяет определять их в качестве научных организаций.

Обоснованность исследования во многом определяется тем, что научно-исследовательская работа диссертанта опиралась на его научно-организационную работу в качестве координатора Всероссийского конкурса научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению (который, как пишет диссертант является «отражением научного потенциала отрасли»), составителя планов научно-исследовательской, научно-методической и научно-организационной работы в Российской национальной библиотеки.

Апробация результатов исследования. В автореферате отмечено, что результаты исследования обсуждались на самых представительных научных и научно-практических конференциях всероссийского масштаба. Автор активно продолжает работать в данном направлении и на Всероссийском библиотечном конгрессе 2022 года докладывал о подготовке «Положения о научно-исследовательской деятельности ЦБ субъектов РФ».

Представленный в автореферате список публикаций свидетельствует об активном введении в научный оборот материалов диссертации, в том числе в рамках изданной в 2021 году коллективной монографии «Научные исследования в библиотеках: тематика, организация, представление результатов» (Москва, Пашков Дом, 2021).

Автореферат свидетельствует, что представленная диссертация соответствует предъявляемым требованиям к кандидатским диссертациям по специальности 5.10.4 «Библиотековедение, библиографоведение и

книговедение» и автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата педагогических наук.

Н.В. Колпакова,

заместитель директора по научной работе,

Библиотека Российской академии наук, кандидат педагогических наук

18.05.2022 г.

Подпись *Колпаковой Н.В.*
УДОСТОВЕРЯЮ
18 мая 2022

Инициалы отдела кадров
Чарушкова М.



Федеральное государственное
бюджетное учреждение науки
Библиотека Российской академии
наук. БАН
199034, Санкт-Петербург,
Биржевая улица, д. 4
Тел. (812) 328-35-92
Эл. почта: ban@rasl.nw.ru